



2023 勒流街道龙舟文化月重头戏——“龙眼点睛”习俗活动昨日举行

群龙聚首朝圣点睛 这项民俗已传承600多年



珠江商报讯 记者王阳奕报道:锣鼓声声,作为龙舟“朝圣”之地,勒流街道龙眼村太尉庙吹响了龙舟的“集结号”。6月20日,“水韵勒流 龙腾湾区”2023勒流街道龙舟文化月的重头戏——“龙眼点睛”习俗活动举行,来自顺德与周边地区的上百艘龙舟敲响锣鼓划水而来,参与一年一度的点睛仪式,祈求全年风调雨顺、国泰民安。

作为广东省非物质文化遗产项目,龙眼村“龙眼点睛”习俗已延续600多年,每年农历五月初三,珠三角附近的龙舟都会自发聚集到太尉庙点睛朝圣。祭拜、迎龙、抚龙、接龙、参拜、点睛、赠物、回龙、龙宴、游龙、庆龙等,前来参加活动的龙舟健儿早已对每一个环节都熟稔于心。

龙舟靠岸后,龙舟健儿们卸下龙头、龙尾和龙牌登岸,经过点睛台左侧进入太尉庙。“龙眼点睛”传承人在这等候已久,传

承人一边口念“顺风顺水,龙头顺到龙尾”等颂词,一边用毛笔蘸朱砂为龙头、龙牌、龙尾进行点睛。“点睛”仪式完毕,龙舟健儿们从右侧门走出太尉庙,将龙头、龙尾、龙牌安放到龙舟上,再划着龙舟绕龙眼村河道巡游一周后才离去。

“早上八时我们就出发了,好久都没有这么热闹过,大家都十分兴奋!”来自南海区的九江众兴龙舟队队员陈先生说,龙眼点睛是一项历史悠久的本土民俗,希望能大力保护优秀的传统文化,不断传承下去。

值得一提的是,今年的“龙眼点睛”习俗活动除点睛仪式外,还融入了各种“非遗”文化和公益元素。前来共度佳节的朋友不仅可以观赏到水上飘色、龙虱、彩龙巡游等勒流本地民俗文化展示,还能领略龙舟说唱、舞龙、醒狮等“非遗”文化魅力。活动上,顺德龙舟宴参考标准正式发布,12道龙舟特色菜品精彩呈现,



来自多地的龙舟汇聚勒流龙眼参加点睛仪式。/佛山市新闻传媒中心记者周焯杰摄

细述每道菜品背后的文化故事,带给市民、游客“寻味顺德”的独特体验。

新潮的汉服巡游快闪,带你进入时空“穿越之旅”;“点点星光 端午安康”星光民谣音乐会则邀请民谣乐队,以青春活力持续“引爆”夏日激情;“展龙魅力 青系家园”龙眼村龙文化创新传承青年活动将组织青少年学生,从陆路和水路的多维视角观察龙眼村

……接下来,一系列趣味性、创新性十足的龙舟文化活动还将在龙眼村举行,为青少年持续“解锁”龙舟文化月的全新体验。

“顺德是中国龙舟之乡,而顺德‘龙文化’品牌IP就在勒流,因此勒流的龙舟文化有着先天优越的基础。”勒流街道党工委书记王崇曦表示,勒流将持续深化乡村文化振兴,深挖乡村文旅资源,打造

具有区域影响力的特色文化名片,并聚焦城乡品质提升,继续打造精品村居、“一村一策一景观”,争取实现“百花齐放春满园”的美好愿景。

广东省社会体育和训练竞赛中心副主任陈润麟,佛山市委宣传部副部长周冬平,佛山市文明办副主任周捷,顺德区委常委、宣传部部长张红兵等省、市、区领导出席本次活动。

为项目“代言” 给资本“导航”

顺德创新资本招商模式,促成9家企业和20家投资机构面对面精准对接

珠江商报讯 记者黄澄献报道:来自广州、深圳、上海、武汉、安徽意向落户顺德的路演项目,涵盖半导体、机器人、超小型人工心脏等高精尖领域;美的、碧桂园创投、深创投、盈峰资本等投资机构、金融机构、基金公司现场“捕捉”优质项目……6月20日,顺德区资本招商项目路演活动在华桂园举行,9个优质项目与20家投资方点对点对接、双向奔赴。

资本招商的创新模式,不仅精准高效,还解决了企业发展面临的融资难点,以及招商对象的痛点问题,推动优质项目落地顺德。

本次参与路演的意向项目分别来自电子信息、智能机器人、生物医药及智能制造等战略性新兴产业,涵盖了顺德区六大重点招商方向,与顺德产业发展方向高度契合。

深圳诺特生物医疗项目,是“麻醉深度血药浓度实时检测仪”的项目创新者,已研发出目前唯一可以跟踪手术、监测麻醉深度血药浓度的实时检测设备,已有部分正样机进入哈医大附属第一医院使用。

安徽熙泰12英寸硅基OLED显示模组项目主营业务是新型硅基Micro OLED,应用场景包括军用、安防、XR、医疗等高

分辨率近眼显示领域。

武汉全干医疗科技股份有限公司总经理刘璐介绍,公司研发的生物全干项目是把体外培养的肝细胞与人体联通起来,以此替代人体内已经丧失功能的肝脏,“我们属于技术密集型企业,高产出、高产值,目前正重点考虑落地华南地区,顺德是一个不错的选择。”

现场,9个优质项目分别展示主营产品、运营模式、发展现状、市场前景和核心竞争力等,受到了与会投资机构的高度关注。对于感兴趣的项目,不少投资机构代表进行了详细的笔记和提问,并提出了相关建议。会后,项

目方和投资方进行了投资意向交流。

本次路演活动,是顺德开展资本招商,激活投资动能的重要体现,顺德在招商引资的同时,为项目“代言”,为资本“导航”,及时捕捉和切实保障拟落地项目的募资需求,为资本精准参与和支持企业发展创造机会。顺德区招商局将为达成合作意向的项目和资本方逐一对接、牵线,提供服务保障。

顺德区招商局副局长赵松顺表示,招商项目和投融资服务紧密合作是大势所趋,顺德致力于推动科技金融产业融合发展,通过前期的招商已储备了几十个有融资意向的潜在

投资项目,接下来将为招商项目和投资机构合作提供肥沃的土壤和巨大的机遇,一如既往支持各类企业在顺德扎根发展,积极回应和解决企业需求,以最大诚意努力促成双方合作共赢。

招商引资,是一个地区产业转型升级的重要抓手,更是发展的后劲所在。未来,顺德还将继续用好股权基金、创投基金,积极参与新兴产业的股权投资,帮助一个接一个的团队和项目在顺德落地生根,储备一批增长快、效益好的高科技精品项目,为顺德经济的高质量发展提供强大动能。

前5月顺德外贸进出口总值1212.2亿元,同比增长0.6%

高新技术产品 出口增长超3成

珠江商报讯 记者邓海霞 通讯员关顺报道:记者6月20日从佛山海关驻顺德办事处获悉,今年1—5月,顺德区外贸进出口总值1212.2亿元人民币,比上年同期(下同)增长0.6%,占同期佛山市外贸总值的40.4%。其中,出口1069.7亿元,增长3%;进口142.5亿元,下降14.3%。单5月,顺德区外贸进出口总值229.6亿元人民币,下降9.9%,其中,出口200.9亿元,下降6.1%;进口28.7亿元,下降30%。

从贸易方式看,1—5月,顺德区一般贸易进出口883.3亿元,增长31.3%,占同期顺德区外贸进出口总值比重72.9%。加工贸易进出口232.7亿元,下降11%,比重19.2%。保税物流进出口14.6亿元,增长4.6%,比重1.2%。

从企业性质看,1—5月,顺德区外商投资企业进出口474.8亿元,下降15.4%,占同期顺德区外贸总值比重39.2%;民营企业进出口737亿元,增长14.8%,占60.8%;国有企业进出口3345万元,下降58.5%。

出口商品方面,1—5月,顺德区机电产品出口685.2亿元,下降0.6%,占同期顺德区外贸出口总值的64.1%;劳动密集型产品出口209.7亿元,增长8.6%,占19.6%;高新技术产品(与机电产品有交叉,下同)出口35.7亿元,增长30.3%,占3.3%。

进口商品方面,1—5月,顺德区机电产品进口31.5亿元,下降19.5%,占同期顺德区外贸进口总值的22.1%;高新技术产品进口9.9亿元,下降33.2%,占6.9%;消费品进口10.3亿元,增长32.4%,占7.2%;农产品(与消费品有交叉)进口8.8亿元,增长56.5%,占6.2%。

从贸易伙伴来看,1—5月,顺德区对RCEP其他成员国进出口374.1亿元,增长26.2%;对“一带一路”沿线国家进出口438.4亿元,增长19.4%;对东盟进出口227.7亿元,增长40.3%;对欧盟(不含英国)进出口159.6亿元,下降10.7%;对美国进出口168.3亿元,下降20.6%。

佛山海关驻顺德办事处相关负责人表示,将持续结合辖区实际落实促进外贸高质量发展若干措施,用好“关长联系企业”“问题清零”机制,持续推进跨境贸易便利化专项行动,优化口岸营商环境,有效增强外贸发展动能,全力稳住外贸基本盘。

摘得4金2银1铜

顺德残疾人运动员在国际赛场争光夺彩

珠江商报讯 记者陈敏奇报道:6月20日,记者从顺德区文化广电旅游体育局获悉,顺德残疾人运动员梁伟聪在2023年马来西亚亚洲场地锦标赛、2023年国际自行车联盟残疾人自行车公路世界杯意大利站和比利时站赛事中,获得4金2银1铜的好成绩。

近年来,顺德区积极推进全民助残健身工程示范项目建设,支持基层开展残疾人体育活动,发现和培养竞技体育苗子,不断促进顺德残疾人运动员顽强拼搏争光夺彩。

今年4—6月,顺德两名残疾人运动员代表国家分别出征国际级自行车、乒乓球项目赛事,两人均是佛山唯一参赛者。顺德残疾人运动员潘嘉敏在2023年国际乒联残奥乒乓球黑山公开赛和斯洛文尼亚公开赛中,获得1金2银2铜和第五名;梁伟聪在2023年马来西亚亚洲场地锦标赛、2023年国际自行车联盟残疾人自行车公路世界杯意大利站和比利时站赛事中,获得4金2银1铜,在国际赛场中为顺德争光。

据了解,国际级乒乓球、自行车两个大项赛事参赛国家达50多个,运动员达400多名,世界高水平选手几乎齐聚,两项赛事既是巴黎残奥会积分赛,也是为获取参加巴黎残奥会的资格赛。顺德还首次组队参加2023国际特殊奥林匹克融合学校足球联赛,获得团体季军。

此外,顺德残疾人运动员在广东省第九届残运会中勇夺22金23银14铜,并破3项省纪录。

广东省第九届残运会历时两年(2022—2023),比赛项目由群体、特奥、残奥三大部分组成。佛山代表团参赛残疾健儿117名,其中顺德共派出34名运动员参赛。佛山参加残疾人奥运项目9个、群体项目1个和特奥项目3个,其中,顺德残疾人参与奥运项目7个、群体项目1个和特奥项目3个。据悉,顺德担当承接组队任务成立特奥项目基地,参赛特奥运动员全部来自顺德。集体项目的女子女篮佛山代表队10人参赛,顺德占5人。顺德残疾健儿取得了运动成绩和精神文明双丰收。

截至目前,顺德在国际国内综合性(四年一届)残运会中已累计摘得185金、124银、86铜、41项破纪录的喜人成绩。为了让残疾人有更多的机会走上更高更远的展示平台,顺德将努力挖掘和培养人才参赛,进一步展现顺德残疾人超越自我、奋勇争先的顽强拼搏精神。

龙江中小学校均配置了“救命神器”AED

人保财险顺德分公司助力龙江各中小学校应急救护能力建设,守护师生生命安全

珠江商报讯 记者何蕴瑶报道:6月20日上午,龙江镇举行学校医疗设备捐赠仪式,人保财险顺德分公司一次性资助15台AED(自动体外除颤仪),助力龙江筑牢校园安全“防护墙”。龙江也在率先实现了全镇中小学校AED设备全覆盖。

近年来,各地校园猝死现象时有发生。学生猝死事件的发生,不仅给学生的家庭带来无限的伤痛,也给学校的应急工作提出了新要求,不光是开展急救知识培训,做好“人防”,还要在硬件上配

置更科学的急救仪器,跟进“物防”。配置“救命神器”AED就是其中之一。

此次人保财险顺德分公司向龙江镇各中小学校捐赠共15套价值40多万元的AED,将助力龙江各中小学校应急救护能力建设,为龙江广大师生生命安全保驾护航。“期待AED既能成为学生安全的‘救命神器’,又能成为每所学校的‘标配’,为每一位学生的生命安全保驾护航。”人保财险顺德分公司总经理肖宇表示。

据悉,除了捐赠除颤仪外,人保财险顺德分公司还将联合顺德教育基金

会及龙江镇教育办在下半年对龙江所有中小学心理老师开展心理实战培训,此外,通过顺德教育基金会的“人保冠名基金”对龙江部分硬件设施存在安全隐患的学校进行资助,通过对隐患设施的修复,降低学生发生事故的概率。

活动上还举行了龙江镇“医校融合试点学校”医务室揭牌仪式,标志着龙江镇3所医校融合试点学校(龙江外国语学校、龙江城区中心小学、龙江职业技术学校)正式投入运作,将通过对接健共体医疗资源,为全镇28000余

名师生和员工的健康提供强力保障。

医校融合试点学校的建设,是以保护学生身心健康为目标,为学校提供医疗保障服务,从而帮助学校建立完善的公共卫生防控体系,服务校园医疗健康事业发展。龙江将通过健康共同体和学校共建学校卫生(保健)室,充分发挥各方优势,提升学校卫生(保健)室的规范化水平和医疗卫生服务能力。各试点学校也将充分利用好健共体的医疗资源,开展形式多样的健康教育主题活动,促进医校

资源进一步融合,守护师生的健康与幸福。

此次医校融合试点学校建设工作也是龙江着力打造“优教龙江”的又一举措。接下来龙江将充分发挥健共体的功能和职责,从服务、技术等方面,全面加强学校医疗保健供给、传染病防控以及师生健康管理这三大能力,进一步满足师生日益增长的医疗健康需求。龙江镇副镇长吴俊表示,在试点学校的基础上,今后龙江将在全镇学校大力推广医校融合,切实保障广大师生的健康安全。